

# 世界级城市群怎样建? 来看长三角国际“对话”

新华社上海5月15日电 以不到4%的国土面积,创造了中国近四分之一的经济总量——在中国经济版图上,有一片通江达海的热土,这就是沪苏浙皖合抱而成的长三角,令人耳目一新、不断成长的一个世界级城市群。

近期召开的中共中央政治局会议审议了《关于持续深入推进长三角一体化高质量发展若干政策措施的意见》。此前印发的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》提出,加强都市圈间合作互动,高水平打造长三角世界级城市群。

目前公认的世界六大城市群是以纽约为中心的美国东北部大西洋沿岸城市群,以芝加哥为中心的北美五大湖城市群,以东京为中心的日本太平洋沿岸城市群,以伦敦为中心的英国东南部城市群,以巴黎为中心的欧洲西北部城市群,以及以上海为中心的长三角城市群。

世界级城市群建设有哪些普遍规律?如何打破行政区划壁垒,在城市群内部形成良好的竞合关系?对照国际一流标准,长三角城市群还有哪些提升空间?记者通过实地调研,呈现一场城市群的国际“对话”。

## 互联互通,建设交通“一张网”

施工现场塔吊林立、车站外立面初具雏形……浙江湖州南浔区,沪苏湖高铁南浔站正在紧张建设中。

这条全长163.8公里、位于长三角腹地的交通动脉,连接上海、江苏苏州和浙江湖州三座城市。线路建成后,上海到湖州从原来2个小时左右缩短到40分钟。

“沪苏湖高铁计划今年7月中旬启动全线静态验收,8月底启动全线联调联试。这条铁路的建成开通,对长三角一体化发展具有重要意义。”

中国铁路上海局集团有限公司上海枢纽指挥部部长刘青表示,沿线企业和居民对沪苏湖高铁充满期待。睿泊(湖州)环保新材料有限公司的工厂距离南浔站20公里,以前从上海到南浔跑业务大多选择自驾,约1小时40分钟。“路一通,可以节省约一半的时间,会吸引更多客户到工厂实地考察,生意就来了!”

公司经理曹燕华说,加强基础设施互联互通,构建立体化、高效便捷的交通“一张网”,这是世界级城市群建设的普遍规律。东京都市圈“一都三县”覆盖东京都以及与其邻接的埼玉县、千叶县和神奈川县,是日本太平洋沿岸城市群的重要组成部分。面对大量人口涌入,“轨道上的都市圈”成为东京解题关键。记者采访获悉,有超过30家公司在东京都市圈运营逾2500公里的轨道交通线路,解决了3700万人的出行需求。

东京大学特任教授胡昂表示,世界第一条高铁线路东海道新干线和正在建设的中央新干线的主要目的,就是连通日本太平洋沿岸的东京、大阪、名古屋三大都市圈。“高铁、市域铁路、地铁在日本实现了‘三铁融合’、无缝衔接,轨道交通主导的现代交通网络建设对加强城市群内部联系作用显著。”

以英伦城市群的中心伦敦都市圈为例,伦敦与其他城市的交通联系以铁路交通为主、公路和航空交通为辅。早在1863年,世界上第一条地铁——伦敦地铁运行。如今,仅伦敦

市区就建有滑铁卢、尤斯顿、国王十字、帕丁顿等主要车站,分别通向伦敦之外的不同方向。

与此同时,伦敦都市圈的其他城市也根据自身定位,加快构建立体化的交通网络。距伦敦火车通勤时间约1个小时的南安普敦,由于地理位置近海,形成了航运服务中心,是英国著名的客船和集装箱港口城市。

统计显示,截至2023年长三角拥有25条高铁,总里程超7100公里,是全国高铁网络最发达完善的区域之一。“从国际经验看,随着交通‘主动脉’不断延伸,‘毛细血管’的畅通也非常关键,这是长三角城市群未来继续发力的方向。”上海财经大学教授张学良说。

## 高效对接,共绘规划“一幅图”

从空中俯瞰,沪苏浙两省一市的交界线在太浦河汇于一点,这里也因此被称为“长三角原点”。正在建设的“方厅水院”坐落其上,是长三角生态绿色一体化发展示范区的标志性跨域项目。这个项目采用四合院形制,在四角分别设置了沪苏浙皖四个主题展示空间,建成后可实现“一天逛完沪苏浙皖”。

“方厅水院”的顺利推进,得益于2023年2月出台的《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划(2021-2035年)》。这是《全国国土空间规划纲要(2021-2035年)》印发后,首部经国务院批准的跨行政区划国土空间规划,示范区横跨上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区和浙江省嘉兴市嘉善县。

“这个总规的出台,实现了‘一张蓝图管全域’。”长三角一体化示范区

执委会生态规划建设部部长刘伟说。根据自然资源部国土空间规划研究中心的评估,示范区揭牌以来,区域一体化空间治理水平显著提升。在大项目不断落地的情况下,示范区严守生态和安全底线,实现建设用地总规模净减量12.55平方公里。

类似的经验和做法,在世界级城市群的成长中屡见不鲜。

位于北美五大湖沿岸的五大湖城市群,跨美国和加拿大两国,核心城市包括芝加哥、底特律、多伦多、克里夫兰、密尔沃基等。早在上世纪80年代,五大湖沿岸的伊利诺伊州等就组建了五大湖地区州长理事会。2015年又进一步发起政府间组织五大湖及圣劳伦斯河地区州长、省长会议,负责协调五大湖地区经济发展和环境保护。

记者采访了解到,这些机构成立后采取各种措施增强地区竞争力:如在全球最具活力的市场设立了十余个出口办公室,通过当地企业建立与客户联系;设立五大湖影响力投资平台,鼓励环境可持续性投资;签署相关公约来保护区域水质。

围绕东京都市圈建设,日本政府先后通过设置首都圈建设委员会、首都圈整备委员会等协调机构,保障东京都市圈内各城市间按照“首都圈整备计划”推进建设并开展协作。“东京都附近的埼玉、千叶和神奈川三县不仅承载了东京都大量产业人口的居住职能,还为东京都市圈贡献了三分之一的GDP。东京都市圈的成功离不开城市间的紧密合作与协调。”胡昂说。

基础设施联通,区域规划对接,最终受益的是区域内的民众。“长三

角在建设世界级城市群的过程中,要通过多种努力,让教育、医疗、养老等公共服务资源在区域内共建共享。增进民生福祉应该是一体化发展的出发点和落脚点。”华东师范大学城市发展研究院院长曾刚表示。

## 协同创新,实现发展“一盘棋”

企业“出题”、政府“选题”、市场“答题”……打开“长三角一体化科创云平台”,一系列“揭榜成功”的联合攻关需求映入眼帘。来自长三角各地最前沿的创新需求,有了实打实的解决方案。

2023年,上海生物医药企业复宏汉霖在平台上发布“抗体药物国产化关键技术开发与产业化”的技术需求,迫切希望通过绿色制造、智能制造提高研发及生产效率,降低生产成本。

“自己找技术,如同大海捞针,借助平台力量,我们和长三角‘朋友圈’高效精准对接。”复宏汉霖全球创新中心总经理单永强说,在长三角国家技术创新中心协调推进下,华东理工大学和百利科药装备科技(江苏)有限公司成功“揭榜”,三方联合攻关生物抗体药物的国产化制造关键技术与产业化。

不断推进协同创新,长三角三省一市正在加快建设科技创新共同体,打破“一亩三分地”,实现发展“一盘棋”。

合理分工是协同创新的关键。以东京都市圈为例,东京作为日本最大城市,拥有许多国家机关、金融机构、企业总部和商业区;神奈川县横滨市作为日本最大港口,与川崎市共同支撑东京都市圈的创新与发展;千叶

县拥有成田国际机场等基础设施,集聚了冶金、石油、机械等重工业;埼玉县则以制造业和物流业为主导,汽车制造和电子产业较为发达。日本亚洲经济研究所主任研究员丁可表示,先进制造业成为带动东京都市圈发展的重要因素。

美国费城商务局负责国际商务和全球战略的高级经理皮埃尔·奥利维耶·卢格兹近日接受新华社记者专访时表示,美国东北部城市群内不同城市之间存在着理性竞争,但都致力于让自身资源发挥最好效用,帮助企业用好本地资源加快成长。坚持开放为协同创新提供源源不断的动力。长三角作为中国经济最活跃的区域之一,目前与美国东北部城市群互动频繁:不少来自纽约的金融机构在上海设立区域总部;纽约大学在上海设立校区;上海港与纽约-新泽西港建立了友好港口关系;辉瑞、强生等美国药企巨头在长三角设有研发中心和地区总部。

位于伦敦都市圈的考文垂,是英国交通工具研发和制造中心。来自长三角的吉利集团已在考文垂投资,将当地一家濒临破产的企业转变成生产电动汽车的先进工厂,为英国的绿色转型作出贡献。英国商业贸易部英格兰中部国际贸易投资总监谢赫扎德·乔杜里认为,长三角与英格兰中部地区在电动汽车和绿色技术等领域,未来具有很大合作空间。

在胡昂看来,科技创新是时代浪潮,长三角建设世界级城市群,要进一步加大科研投入、鼓励创新创业,提升自身在全球价值链中的地位。“尤其要果断引入更多国际资本和技术,以更好地参与全球合作与竞争。”

# 整个市场变直播间 焕发新生与活力 义乌“走播”： 买卖全球新模式

通讯员方静报道 一人一手机,店铺秒变直播间。在义乌国际商贸城一区,经常可见举着手机逛市场的主播。在义乌,他们也被称为“走播”。

通过“走播”这一直播形式,市场经营户可以向消费终端实时展示商品,实现销售转化,不断拓宽销售渠道,带来新的业务增量。这种无需囤货的低成本运营模式也让创业门槛一再降低,吸引更多人来义乌创业。在当下外部形势复杂多变、传统经营模式遭遇瓶颈的大环境下,“走播”为市场开辟了全新的销售模式。经营户与主播“双向奔赴”,让市场焕发新的生机与活力。

## 一家店铺涌进十几名主播

“这家店主打的就是新中式风,大家有喜欢的款式跟我说,我给你们详细介绍……”5月14日,在义乌国际商贸城一区“也生手作”原创饰品店,抖音主播“薯条”正在对着镜头介绍一款珍珠项链。

这是两天来“薯条”第二次来到“也生手作”直播。前一天,这家仅五六平方米的店铺里挤满十几名和他一样来自各平台的主播。“这家店铺货品全、款式多、上新快,我们都

喜欢到这里来直播。”通常早上看直播的人少一些,所以主播们会习惯中午以后开播。为抢到一席之地,第二天“薯条”在市场开门后就早早来到店铺开播。

每天抢早来市场直播的还有李梅梅。2部手机、1个手机支架、1个5万毫安的充电宝,就是她和搭档的所有装备,可以支撑她们在市场播一天。“这个是福利款,姐妹们要拼手速了……”相比新入行的“薯条”,入行多年的李梅梅经验更丰富,她善于用福利、特价等产品以及话家常似的互动和粉丝建立紧密的社群关系,从而增强粉丝黏性。

“目前我们的粉丝量在4万左右,很多粉丝相处得就像朋友一样……”拥有稳定粉丝基础的李梅梅每次直播下来至少会有一两千单,单日最高销售额曾达20多万元。

较强的带货能力让她们备受市场经营户青睐,不少店铺从最初的抗拒直播变为主动来邀约。“现在固定合作的店铺有十几家,我们会根据他们的上新情况,排定一周的直播计划。”李梅梅说。

## 市场成网络爆款发源地

下单—排期—生产—交货,这是

外贸订单的交付节奏,而主播们的出现,打破了市场传统的采购模式。在直播场景,海内外消费者和义乌市场上的经营户通过主播这个纽带,仿佛近在咫尺。

借助直播平台势能,买卖全球更加方便快捷。为迎合这种多元灵活的采购场景,近年来,义乌市场悄然改变。“开发定制、源头工厂、直播合作”“原创设计、网红直播间”……行走在市场中,“直播”字样抢眼可见。

“也生手作”原主营外贸生意,以批量走货为主。眼见着直播风头更劲,今年他们开始涉猎内贸电商业务。为方便和主播们交流,“也生手作”负责人给自己起了一个花名——“大婷婷”。

“国潮风愈演愈烈,我们也趁热打铁,推出了很多中国风饰品,很受主播欢迎。目前我们固定合作的主播有十几位,平均单位主播一天的销售量少则几百单,多则几千单。他们为我们带来了新的业务增量。”“大婷婷”说。

“早儿饰品”负责人毛旭霞花名“大漂亮”,这是主播们给她起的花名。她们在直播时会经常喊毛旭霞入镜讲解产品,时间久了,在各直播间混了个脸熟的“大漂亮”人气还不

赖。毛旭霞从父母手中接手饰品生意不过6年。那几年恰逢义乌电商产业迎来高速发展期,凭着年轻人的商业敏感性,刚接手生意的她就结合当时市场流行元素推出一款小雏菊饰品,很快就在国内电商平台上成为爆款。之后,“早儿饰品”开始逐渐转向内贸,专为电商供货。目前,“早儿饰品”固定合作的主播有几十位,分别来自淘宝、抖音、快手等平台。“如今,我们店铺70%的销售额来自直播。”毛旭霞说。

主播们在平台上贡献了不菲的流量,也为市场上的经营户带来不错的销量,这种变化让市场经营户心态更加开放,他们不再固守传统按期交货模式,工厂也开始作出相应调整,采用更灵活的生产方式。

既能接大单,也能接小单,更能接急单,义乌市场的灵活适应和不断创新,也让这里成为各类爆款的发源地。如国内电商网站上热销的防晒服、防晒口罩,巴黎奥运会的官方手环、奖杯,南美国家超市货架上的日用百货,国内外各大热门景点的旅游纪念品……不断刷新“与时间抢销量”爆款速度,让义乌成为一座活跃在热搜上的城市。

# 田间培训 新“飞手”



昨日,潮州市德清县阜溪街道成人文化技术学校组织种粮大户开展无人机飞行应用技术培训,技术人员通过理论教学、实操演练、田间指导

等方式,进一步提高植保无人机“飞手”操控能力,实现持证操作、轻松种田,助力智慧农业发展。  
通讯员谢尚国 摄

# “仁”心向党 毅行超燃



为进一步展现街道机关队伍的精神面貌,培养向上、和谐团队精神,迎接中华人民共和国成立75周年,近日,杭州市余杭区仁和街道开展了2024年机关工会毅行活动,共有100余名街道职工参加。活动在超山风景区举行,随着街道党工委宣布活动开始,毅行队伍激情迸发,健步前行。当天的毅行活动从景区东园门口出发,沿途设“峥嵘岁月、献礼华诞”等多个打卡点。道路两旁树木郁郁葱葱,大家以蓬勃向上的精神姿态,沿着山间的步道前行,于绿水青山间形成一道亮丽的风景线。

行至大明堂点位后,机关干部、职工们开始攀爬起峰,踊跃登顶。一路上,众人欢声笑语,步伐矫健,充分展现了街道机关队伍敢为善为、图强争先的干事创业热情。毅行活动丰富了干部职工的文化体育生活,进一步激发了凝聚力和向心力。大家纷纷表示,将以更好的状态、积极的行动,践行初心使命,全力助推街道各项事业高质量发展,为余杭建设杭州城市重要新中心增添仁和动力。  
徐斌 文/摄

# 仙居供电工会开展职业防治宣传

第22个全国《职业病防治法》宣传周活动主题为“坚持预防为主,守护职业健康”。近日,国网仙居县供电公司工会根据宣传周活动要求,联合后勤部门发放宣传册,邀请专家开设讲座……活动搞得丰富多彩。

通过宣传活动,企业职工提高了对职业病的认识,意识到做好工作的同时,也要保护好自己身心健康。

下一步,公司工会将以本次宣传周活动为契机,不断为职工健康保驾护航。  
张海敏

# 安全手册请收好



为提升基层防灾安全避险能力,5月14日,浙江交工省中医院项目安全科结合项目施工特点,制定防灾减灾安全手册在工人中发放,以此增强作业人员防灾减灾安全意识,提升自救互救能力。  
姚泽南 摄

**债权转让公告**  
杭州富康实业有限公司 原以下四家债权已合法转让给富康本人:  
1. 2021年6月3日,滕黎明、徐永平转让1497.5万元。  
2. 2024年3月22日,杨国栋转让300万元。  
3. 2024年3月22日,陈国栋转让420万元。  
4. 2024年3月28日,杨志群转让债权500万元。  
5. 2024年4月24日,徐永平、滕黎明转让给富康债权500万元。  
以上5个债权共计3217.5万元。特此公告  
公告人:徐富康  
2024年5月15日

**声明**  
本人关青,现申明辞去本人担任的杭州优朔健康管理咨询有限公司经理、执行董事、法定代表人的职务,特此申明。  
关青  
2024年5月16日

**拍卖公告**  
受中华人民共和国杭州海关委托,我定于2024年5月22日10时至5月24日10时(延时)在京东网拍卖平台(网址: http://zichan.jd.com)搜索“省直拍”)公开拍卖涉案财物,公告如下:  
**一、拍卖标的:**  
1. 鞋包一批约6件,起拍价:3300元,保证金:3000元,竞价幅度:50元,或以倍数竞价。  
2. 服装鞋帽等一批约491件,起拍价:139970元,保证金:7万元,竞价幅度:300元,或以倍数竞价。  
3. 服装鞋帽等一批约318件,起拍价:259040元,保证金:10万元,竞价幅度:500元,或以倍数竞价。  
**二、拍卖方式:**采用网络竞价的方式。  
**三、展示看货时间:**  
1. 网上展示时间:自2024年5月16日上午10时起至拍卖结束止。  
2. 现场看货时间:2024年5月21日和5月22日9:30-11:00和14:00-16:00。  
**四、竞买手续:**  
1. 竞买人须注册京东账号并通过实名认证,线上支付相应的竞买保证金,具体要求请阅读竞价页面内的《竞买须知》及京东资产交易平台告知的海关拍卖流程的相关条款。  
**五、联系电话:** 067187016708, 13575738777。  
**六、详情登录京东资产交易平台(网址: http://zichan.jd.com)搜索“省直拍”查看。**  
浙江省省直拍有限公司  
2024年5月16日